

2025年GDP预计首破1000亿元,面向“十五五”创建全国文明城市

安溪:扬帆千亿经济 逐梦文明之城

在作为“十四五”收官之年的2025年,安溪迎来里程碑式的一跃——全年GDP预计增长

5.5%,将首次突破“千亿大关”,以全新的能级进发“十五

五”。而在这关键节点,安溪同时吹响创建全国文明城市冲锋号,以

更高标准的目标引领、系统提升和成果转化,为高质量发展添力赋能。

“大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。”今年11月21日,中央精神文明建设办

确定安溪县为2025—2027年创建周期全国文明城市提名城市;12月19日,安溪县

城市文明建设工作会召开;12月22日至25日,安溪县两会召开,催发千亿安溪再启新程。

面向未来,这座千年名县、奋进之城,将在“一城三香”城市IP的引领下,以发展为基、文化为魂,谱写具有茶乡特色的现代化中等城市大美画卷。

□融媒体记者 孙灿芬 胡彦明 通讯员 林爱娥 吴圣超/文 安溪县委宣传部/供图(除署名外)

辉煌“十四五”

GDP连续迈过3个百亿元台阶 首次突破千亿元大关

2020年,安溪全县GDP747.63亿元,到2024年增至989.2亿元,离千亿县只差临门一脚。据悉,2025年安溪全县GDP预计增长5.5%,有望首次突破1000亿元大关。五年中,安溪以非一般的定力砥砺前行,GDP连续跨过3个百亿元台阶,将历史性地跻身“千亿强县”行列。

变化不只跃动在GDP的数据上,更流淌在茶乡城市发展方方面面的脉络肌理。

产业发展,势头强劲、活力奔涌。五年来,安溪厚植茶业、藤铁家居工艺等传统产业优势,培育壮大光电、信息技术、装备制造等新兴产业,“无中生有”打造空天、影视产业链,成为全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。其中,茶业向链延伸,综合产值超过460亿元,荣膺茶界“双世遗”,建成“买全茶、卖全茶”的百茶贸易之都,荣登2025年度茶叶重点县域、“三茶”统筹发展县域“双榜首”,落地全省首个出口茶叶“大基地”,八马茶业上市成为“高端茶第一股”。

藤铁向高攀升,从“卖手工”向“卖创意”不断转型,总产值达326亿元的行业正深化打造“大师”IP。光电向新发力,以“全球衬底龙头+全链闭环+国家级集群+细分冠军”等特色亮点,形成独特竞争力。精制茶加工、藤铁家居工艺、光电信息(LED)三条省级县域重点产业链全部入选国家级特色产业集群,县域内产值5亿元以上重点工业企业增至40家,产业安溪熠熠生辉。

城市发展,拔节生长、魅力绽放。五年来,安溪加快构建“一核一辅多带”县域发展新格局——以城区为基础的大三环核心圈建设富有竞争力的城市中心;以湖头为依托打造城市副中心;规划建设环大白濑生态产业带、新产业培育带、文创电商产业带、现代茶产业和康养旅游带等多个功能组团。至今,“一核一辅”乡镇均进入全国千强镇500强。随着大三环在2030年实现全线贯通与闭环运行,以交通重构空间的安溪,将重塑城乡格局,再造一个安溪县城。

民生福祉,加力提质、暖意升腾。“在安溪,最美的风景是校园。”这五年,安溪义务教育改薄、乡村温馨校园建设、学位供给增幅、学前教育普惠率等指标均走在全省县域前列,劳动教育入选全国实验区,获评国家级实践创新典型案例,“安溪范式”示范全国;医疗领域,在全省率先推行“云总院+实体总院”医共体模式,推行覆盖全域的中医联盟“共享药房”,创建泉州市唯一的慢病管理中心,推行“一次挂号管一次就医流程”便民改革,医改经验形成“安溪样本”,在全国新闻发布会作经验介绍。

创优营商环境,“安商有数”叫响惠企品牌;监督小微权力,业账社审保障业主权利;艺术文化赋能,安溪成为中国际民间艺术节首个县级举办城市;文创电商产业带、现代茶产业和康养旅游带等多个功能组团。至今,“一核一辅”乡镇均进入全国千强镇500强。随着大三环在2030年实现全线贯通与闭环运行,以交通重构空间的安溪,将重塑城乡格局,再造一个安溪县城。



安溪成为全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。图为安溪生态茶园。(谢丁洋 摄)



安溪“一城三香”重要载体——凤山书院(李子宏 摄)



安溪正逐步完善立体大交通建设(蔡朝阳 摄)

扬帆“十五五”

进发茶乡特色现代化中等城市 当好全省山区经济“新典范”

建成具有茶乡特色的高品质现代化中等城市,这是安溪2035年的远景目标。“辉煌‘十四五’”,安溪为实现这一远景目标奠定坚实基础。“十五五”时期,直面世界之变、时代之变、历史之变,坚持安溪特色,秉承安溪精神,安溪将以勇毅拼搏的姿态再上台阶,推动具有茶乡特色的现代化中等城市成型成势。”安溪县委书记刘永强说。

综合实力再跃升。加快打造以特色产业引领县域经济的示范之城,在全国综合实力百强县市榜单上,力争晋升到45位左右,当好全省山区经济“新典范”。具体而言,将锚定实体经济,深耕精制茶加工、藤铁家居工艺、光电信息等县域重点产业链,打造2个以上500亿产业和若干个百

亿产业,构建具有茶乡特色、安溪标识的现代化产业体系。特别是将以安溪铁观音这张金字名片为统领,推进茶产业链全链发展,打造中国茶叶的集散加工中心和茶叶大观园,力争到2030年茶业综合产值超过800亿元,持续性领跑全国。向“新”求质,安溪还计划探索与上海、深圳等发达地区合作设立“两地双园”,立足县域产业实际链接全国创新资源,以全链条创新生态构建不断催生新质生产力。

区域发展新格局。推动“一核一辅多带”县域发展新格局基本成型,“一核”引领带动,在“大三环”规划建设牵引下,推动力中心城区与官桥、龙门融合发展,构建起实质性一体化、同城化的大三环核心经济区;“一辅”辐射驱动,完善城市副中

心湖头规划建设,提升其对中北部乡镇的辐射力;“多带”协同联动,以各功能组团的差异化、特色化发展,形成更多发展节点、县域支点。跳出一域,安溪还将承接泉州中心城区创新研发产业转移,全面融入环泉州湾地区建设;深度融入闽西南协同发展区、厦漳泉都市圈建设,并推动与永春、德化联动的“茶瓷香”特色产业链融合,在做优区域协同文章中争当泉州城市副中心。

品质民生高水平。未来五年,安溪将持续加强就业、教育、医疗、养老、社会救助等普惠性、基础性、兜底性民生建设,让物质文明和精神文明相得益彰,以城乡融合促进共同富裕的县域实践。教育,加快建设教育强县,通过打造城乡教育

发展共同体等,进一步促进教育公平。健康,加强紧密型县域医共体建设,以“双总院”模式纵深发展增加基层首诊能力。城乡融合,争创国家乡村振兴示范县。

即将到来的2026年,定向领航“十五五”。开好局、起好步,安溪力争GDP增长5.0%—5.5%,工业增加值增长6.1%,第三产业增加值增长5.4%,固定资产投资增长5%。为实现上述目标,安溪将继续深化和综合实施“抓开放招商促项目落地”“抓城建提品质”“局长促投产”等一系列专项行动,力争全年新招引和增资扩营项目120个、总投资800亿元以上;确保520个县级以上重点项目完成投资超510亿元;力争新增“四上”企业150家、产值5亿元以上重点工业企业10家。

逐梦文明城

“一城三香”力摘国家级金字招牌 为高质量发展添力赋能

当高质量发展驶入纵深,城市的文明程度便成为衡量发展成色的关键标尺。建设全国文明城市,让城市迈向更高能级,也回应群众对美好生活的向往。扛起这一新发展阶段的时代使命,在县两会前,安溪召开全县城市文明建设工作会议,正式发出全国文明城市创建的“作战令”“动员令”。

据悉,近年来,安溪基础设施、城市管理、公共服务建设成效显著,先后获评中国十佳宜居县、全国生态文明城市、国家园林城市等荣誉,在第四至第六届省级文明城市创建考评中蝉联全省县级第一,这些都是争创全国文明城市的底气和信心所在。此间,安溪还致力打造茶香、书香、心香“一城三香”的城市IP。这一城市品牌建设工作,与全国文明城市创建一脉相承、同向发力,今后也将继续成为创城工作独特重要的抓手。

为推动全国文明城市创建工作全面铺开、系统落实,安溪已迅速印发《全国县级文明城市创建指标体系(2025年版)责任分解方案》,全县上下将对照清单常态、长效抓创建。

“十五五”期间,安溪将大力拓展文明

创建内涵外延,实现“里子”“面子”内外兼修,推动创建成果惠及全体茶乡群众——思想引领,深化县农民讲师团、“茶小宣”——安溪县青年理论宣讲先锋队理论宣讲,加强党的创新理论高质量传播。

城市品牌,持续擦亮“一城三香”城市IP,深入开展“三香满城”系列活动,以茶为基塑造城市品格,推动茶产业与文旅、康养、研学融合,茶文化与城乡规划建设整合,打造系列茶文化空间;以书为媒润养城市气质,深化“悦读清溪”十百千万行动,打造中心城区“15分钟阅读圈”,建设沼尾图书馆乡镇、村居、学校分馆,推进农家书屋与新时代文明实践站融合,以及一批文化广场、农家书屋书院、宗祠(祖厝)等新型公共文化空间,构建全域旅游生态;以心为本凝聚城市精神,系统梳理和讲述自强不息、向上向善、厚德载物的安溪故事。

文体旅游公共服务,计划实施重点项目40个以上,总投资近250亿元,重点推进体育产业园(含公共体育中心)、绿道东线、参林溪健身步道落地建设,挖潜建设群众身边“小而美”的全民健身设施,

深度盘活体育公园、体育场地、体育赛事等资源;打造“一心两线四区”全域旅游格局,健全“主客共享”旅游公共服务体系。加大高甲戏、茶文化文艺精品创作,推动优质文化资源直达基层。

文明教化与文明风尚,计划实施教育及卫生重点项目26个,总投资近100亿元,重点推进福建中医药大学附属泉州临床医学院、安溪县职教中心等项目建设,持续深化“志愿情·茶乡红”茶乡特色文明实践志愿服务品牌,扎实开展诚信建设,统筹推进文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园的梯次培育和示范选树,稳步推进移风易俗。

生态宜居,以碳达峰碳中和为牵引,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,建成泉州大白濑水利枢纽工程,真正展示泉州西部“高峡出平湖”美丽画卷,巩固提升国家生态文明建设示范县、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地创建成果;实施重点交通项目44个,总投资超1000亿元,让安溪的路更宽、道更畅,出行更舒心。

城市精细化管理,计划实施重点项目

100个以上、总投资近400亿元,推进好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设,提升污水管网建设运行和垃圾分类工作成效,争取到2030年污水管网覆盖率达100%,中心城区生活垃圾投放准确率达90%,资源回收利用率达40%。

高效政务,持续推进“安商有数”营商环境品牌“1+N”模式,推进“高效办成一件事”向“高效办成一类事”拓展;深化政务服务“数据最多采一次”,推进“无证明城市”建设;探索“人工智能+政务服务”新模式,建设“零跑”智能政务服务平台。同时,完善“法治护企”“政策找企”“万名干部进企”服务矩阵,全面构建亲清政商关系。

“安溪将拿出‘志在必得’的决心、‘创则必成’的干劲、‘舍我其谁’的力量,通过三年时间的努力,摘取全国文明城市这块‘金字招牌’,惠及全体茶乡群众,书写中国式现代化安溪实践。”安溪县委书记吴毓舟说。

“一切为人民”的安溪实践

高质量发展与文明城市建设,相互促进、辩证统一。一手抓高质量发展的物质文明,一手抓全国文明城市建设的精神文明,在“一切依靠人民”中践行“一切为了人民”的初心使命,安溪正作答这样一份“内外兼修”的实践答卷。

高质量发展是文明城市建设的根基。“十四五”期间,安溪以“一核一辅多带”构建县域发展新格局,以“大三环”改变交通和时空,教育、医改、营商环境等众多领域经验示范全国全省。“十五五”期间,还将从千亿元GDP城市扬帆奋进。一系列高质量发展成就,为民生幸福绘就底色,也为文明创建汇聚底气信心。

文明城市将为高质量发展添力赋能。城市的文明程度越高,引人才、招项目更具优势。治理效能、社会协同、公平竞争跃迁发展。广大茶乡群众的文明素养越高,共建共治共享的积极性就越高,为高质量发展提供的支撑与动能就越系统、持久、强劲。

创建全国文明城市,安溪县委、县政府视为使命所在、发展所系、民生所向,安溪群众也人人有责、人人参与,将以躬身入局的实际行动出力添彩。这样

“硬支撑”与“软实力”并举的现代安溪,我们期待并祝福!

(灿芬)



面向未来,安溪这座千年名县、奋进之城,将在“一城三香”城市IP的引领下,以发展为基、文化为魂,谱写具有茶乡特色的现代化中等城市大美画卷。